

距下关节内跟骨骨折治疗及随访 43 例

湖北中医药大学附属医院(430061) 白书臣

我们从 1979 年 9 月～1991 年 5 月根据 Essex-lo-presti 分类法^[1],选用不同的治疗方案共诊治距下关节内跟骨骨折 57 例,获得随访 43 例,报告如下。

临床资料

本组 43 例,男 31 例,女 12 例;年龄最大 81 岁,最小 17 岁;右侧 23 例,左侧 20 例,其中双侧 4 例,共 47 个跟骨;高空坠落伤 41 例,砸击伤 2 例;伤后就诊时间最短半小时,最长 5 天,其中以伤后 12 小时以内为多;X 线侧位片示 47 个跟骨骨折线全部波及距下关节面,其中舌状骨折 16 例,关节压缩骨折 31 例;测量跟距角,0°～-14°者 8 例,0°～10°者 11 例,11°～20°者 12 例,21°以上者 16 例,平均 11.8°;轴心位片示,不同程度的侧方移位(跟骨体增宽)15 例;并发胸腰段压缩性椎体骨折 6 例,外踝骨折 2 例,同侧股骨颈基底部骨折 1 例。

骨折分类:按照 Essex-lo-presti 分类法,舌状骨折:I°7 例,II°6 例,III°3 例;关节压缩骨折:I°11 例,II°13 例,III°7 例。

治疗方法

1. 手法复位 + 石膏固定:适用于青壮年舌状型及关节压缩型 I° 骨折。在局麻或硬膜外麻下,病人侧卧,膝屈 90°,术者一手握足前,一手握跟骨骨结节部,双拇指顶于足心处,拔伸牵引,极度跖屈,以恢复正常跟距角及足弓。跟骨内、外翻,左右摇摆数次,复位移位的骨关节面及骨块。再用双手交叉于足底,掌根紧扣跟骨两侧,反复几次,即可矫正侧方移位,恢复跟骨体的正常宽度。在内外踝下及跟骨结节部放置梯形垫,石膏塑型固定 6 周。本组 17 例采用了此法,其中 2 例粉碎骨折,也获得良好的效果。

2. 单针或双针平穿撬拨 + 石膏固定:适用于舌状型及关节压缩型 II°、III° 骨折。硬膜外麻醉,患者侧卧,屈膝 45°,用 1 枚钢针在 X 光机指示下从跟腱止点处穿针,针尖向后下顺应纵轴方面略偏外,通过塌陷骨块的下方,将塌陷的关节面撬起(若骨折呈粉碎状,用双针从跟骨结节两侧同时平行进针撬拨),针尾下压,迫使上移的跟骨后侧下降,恢复跟距角及足弓。双手对向挟挤跟骨内、外侧,恢复其正常宽度。继续进针 2～

3cm,穿越骨折线,进入前侧骨块,将针固定在膝下塑型石膏中。4 周后拔出钢针,针眼处石膏开窗换药,6 周去石膏练功,8 周逐渐负重。本组 24 例撬拨复位。

3. 功能疗法:适用于年龄过大,对工作及行走无过高要求的严重粉碎骨折。骨折不做特殊处理,外敷消瘀止痛膏。3 天换药一次,卧床练功,8 周后逐渐练习负重。本组 6 例接受此法治疗。

治疗结果

疗效标准:优:无疼痛,无跛行。足外观正常,跟骨体无增宽。跟距角正常或接近正常,恢复原来工作。良:走路有疲劳疼痛,跛行不明显,跟骨体轻度增宽,跟距角 15°～20°,能够满足正常生活和工作的要求。差:行走疼痛,踝关节活动受限,跟骨体增宽,跟距角小于 15°,影响了正常生活和工作。

随访时间最长 12 年,最短 7 个月,平均 6 年 5 个月。随访结果:手法 + 石膏固定组:优 14 例,良 2 例,差 1 例;针拨 + 石膏固定组:优 20 例,良 4 例;功能疗法组:优 0 例,良 4 例,差 2 例。

讨论

1. 手法复位是把牵引、摇摆、叩挤等三种力量巧妙地结合起来,一次整复完成,能有效地达到治疗目的。但对于关节面塌陷,骨折块象楔子样向下嵌插,预测手法难以成功者,采用钢针撬拨更佳,撬拨前局部按摩、拿捏、揉擦等手法以捋顺外力所致的筋骨紊乱(腓骨腱、跟距韧带、跟距间韧带等痉挛紧张或嵌压)甚是关键。对于年龄大伴有其它慢性病的严重粉碎骨折者,采用保守疗法的原因是:骨折后移位的骨片互相嵌插而稳定,通过早期活动,外敷消瘀膏,使血肿尽快吸收,关节粘连和纤维化控制在最低限度,依靠自身修复能力及关节模造的特性来恢复和增强跟骨固有的生理功能(运动和负重)。

2. 距下关节面骨折,后期易发生病残痛和功能障碍,致残率高达 30% 以上^[2]。本组资料随访显示:(1)跟距角变小,不仅导致跟腱松弛无力,而且和平板足及疼痛的发生基本上趋向一致状态,复读此类病例的 X 线片所见,复位固定后的第一张平片与解除固定时的平

闭合直角穿针张力固定治疗掌骨骨折

武警新疆总队医院(830000) 杨海震

自 1989 年 2 月～1993 年 12 月，我们采用闭合直角穿针，张力固定治疗掌骨横断骨折 16 例，现报告如下。

临床资料

本组 16 例中男 12 例，女 4 例；年龄 17～36 岁；右 1～4 掌骨 13 例，左 1～4 掌骨 3 例；均为横断型骨折；陈旧骨折再次切复固定 5 例，新鲜骨折 11 例（其中闭合穿针张力固定 4 例）。

手术方法

掌背侧纵行切口，逐层切开皮肤，皮下，浅筋膜，暴露并拉开伸指肌腱，切开骨膜，暴露骨折两端，清理骨折部，用两根 φ1.5mm 克氏针自掌骨背侧皮肤与掌骨纵轴成直角穿至掌面，剪去多余针尾。冲洗后按层缝合。用橡皮手套皮圈分别环绕在掌背、掌侧克氏针之针尾上，张力自行调整。检查固定确定，加垫包扎。术后拍片观察对位及骨折间隙缩小情况，如有不妥，尚可再次调整。一般术后均保持对位良好状态，不用其它外固定。闭合穿针即在触摸下消毒，直接自掌背向掌侧直角穿针，透视下，牵拉克氏针对位，并予以弹性固定。

治疗效果

所有病侧均在 4～6 周痊愈。拍片示骨痂生长即可

拔除克氏针，锻炼活动。未发现影响手部各关节活动的病例。

讨论

带张力克氏针外固定治疗掌骨骨折，符合骨折对位及持续加压原则。以往对掌骨骨折多采用切复，顺掌骨纵轴穿克氏针或克氏针交叉固定，前者固定不牢固，后者在无电钻情况下穿针困难，且术后无持续加压之作用。本组改良特点：1. 对于新鲜的掌骨横断型骨折，可手法复位，闭合穿针外固定，避免切开复位所带来的各种并发症。不破坏局部受伤骨膜，有正常迅速愈合的基础。2. 张力固定有使骨折端加压骨折端接触面增加，且加压为持续可调式，符合骨折愈合早期坚强固定、中期弹性固定的原则。3. 直角固定断端可达到固定稳固，较顺纵轴固定抗旋转能力明显增强，且手术方法简便，术后不需其它外固定，有利于保护手掌关节功能。4. 闭合穿针有可能穿过伸指肌腱，术后早期活动可能有牵拉疼。被动活动掌指关节亦可起到防止关节挛缩之功效。5. 对于掌骨头骨折不破坏关节面是本法一大特点。

（收稿：1994-03-21）

片相比，跟距角均有不同程度的再度减小，且多发生在手法治疗组，其因是手法矫正了跟骨后部上移，虽有石膏固定，但由于跟腱的持续牵拉而逐渐上移，若采用钢针撬拨，又牢固地埋藏在塑型石膏内，足以对抗跟腱的持续牵拉力，确保跟距角的恢复，防止发生扁平足畸形及腓肠肌肌力减弱，使骨折后相对松弛的跟腱恢复正常的功能。由于钢针的作用，故不主张过早的拔除。我们认为在保证针道无感染的条件下，4 周后拔除最可靠。（2）距下关节面再度塌陷，也是后期病残痛的主要根源。我们采用双针平行撬拨，使其桥架于关节面骨块下，即可有效地预防再度塌陷。

（3）跟骨体增宽同样是后期病残痛的因素之一。因为它的存在意味着跟距角的变小，关节面的塌陷，腓骨腱的卡压等情况的发生。我们采用内、外踝下放置梯形垫，石膏固定时适当加压塑型，即可预防骨皮质向外膨出及骨块分离而避免跟骨体再度增宽。

参考文献

- 王亦璁. 骨与关节损伤. 第 2 版. 北京：人民卫生出版社，1990；751～752.
- 宋恩旭，等. 陈旧性跟骨骨折及其治疗. 骨与关节损伤杂志 1988；3(1)：50.

（收稿：1994-01-27）